

中国首家生鲜复合店登陆上海

极简风遇上烟火气

MUJI菜场长啥样?

上海的菜场真是精彩无限!从黎安集到高陵集市,再到前阵子刷屏的“Prada菜场”……昨天,国内首家“MUJI菜场”正式开业,吸引了众多消费者前去“轧闹猛”。“MUJI无印良品”一直给人“高冷”的感觉,这回怎么也与“烟火气”携手了?记者第一时间拎起帆布包去买菜。

门店分两大区域

“MUJI菜场”开在虹口区上海瑞虹天地太阳宫地下一层,其实是“MUJI无印良品”与京东旗下美食生鲜超市七鲜联手打造的中国首家生鲜复合店,既是MUJI在中国涉足生鲜超市领域的“首秀”,也是七鲜超市在上海落地的首家门店。

所谓“复合店”,指的是整个店分MUJI店铺和生鲜超市两大区域,其中,超市部分由MUJI设计,京东集团旗下七鲜超市运营。记者逛了之后发现,MUJI店铺与其他MUJI分店没有太大区别。

重点是面积近3000平方米的生鲜超市区域,如果说Prada联名的菜场逛起来有一种“高级”感,那么MUJI设计的超市显然充满浓浓的“极简风”:整个超市没有浓墨重彩、颜色热烈的促销海报,而是显得非常简洁;产品包装也几乎没什么花哨图案,每个商品都作了按需按量包装、按料理用途的细化分割,包括1/2、1/4、单人份、家庭装等,体现日本品牌特有的“克制”。

“提案式”货品摆放

在生鲜区,暖色灯光、原木货架是记忆里



■暖色灯光、原木货架、没有花哨的促销海报,「MUJI菜场」满是极简风 本报记者 孙中钦 摄

的MUJI氛围感。这里主打“美食提案卖场”概念,就是要为你的一日三餐提出建议,并把相关的食材集中摆放,比如你想做面包当早餐,烘焙类食材就放在一起供你选择。

“提案式”货品摆放,的确透出这家“MUJI菜场”的小心思,不仅告诉你能买什么,还告诉你不同食材如何搭配——切好的鳍段

给你配好葱姜;小玉米、圣女果、小南瓜一同出现在“沙拉卖场”货架区;大虾、蔬菜、鱼丸组成的海鲜火锅拼盘足以让每个“吃货”眼馋心动……

更绝的是酒品区,这里的货架会告诉你,干型起泡酒宜搭配薯片、肉干,莫斯卡托甜白起泡酒和白巧克力是绝配……对于入门级

“小酒鬼”来说,这样的“菜场”简直是架起小黑板划重点了。

30分钟送货到家

向前两步就是美食区,这里有各种西餐、日料、粤菜、本帮菜、潮汕菜等。餐饮都是当日现做,逛饿了,挑份便当,请店员帮忙加热,就能坐在休息区饱餐一顿。而且,这些美食均出自大厨之手,有的曾被中国饭店协会评选为中国烹饪大师,有的曾在金茂米其林三星餐厅担任西餐中方主厨,大厨中甚至还有第一位在欧美邮轮公司任总厨的中国人。

当然,如果你不想去逛线下店,也可以在线上买。“MUJI菜场”采用“前店后仓+即时零售”的全渠道即时零售模式,可为附近居民提供早8时至晚10时的超长时段配送,用户通过线上下单,最快30分钟就能送货到家。

上海从来都是商业创新的集中地,前有山姆、Costco、盒马等纷纷“扎堆”开店,后有Prada等时尚品牌打造的网红市集,“MUJI菜场”能否闯出自己的“一片天”还有待观察。“我们是来上海‘考试’的。”京东七鲜业态合作部负责人黄琳表示,上海是一个“挑剔”的市场,也是最好的市场,在这里才能真正检验品牌的能力。 本报记者 金志刚 陆佳慧

第 医 线

进舱,一步“穿越”到“高原”

本报记者体验瑞金医院全球首台低氧代谢舱



给老人更多「主动选择」的舞台

方翔

“不要!不要!不要!”近日,在上海轨交2号线内,一位79岁老人拒绝小伙让座的视频在网上“火”了,相关话题上了热搜。老人一句“我特地戴帽子,就是为了不让别人给自己让座”更赢得不少网友点赞。

老年人的幸福生活是城市软实力的充分体现。什么是老年人的幸福?就是要让他们能活出自己喜欢的样子。视频中的那位老人为了展示自己的体能,还摆了一个脚掌稳稳“抓地”的动作,把乘客逗笑了。据预测,到2025年上海60岁以上户籍老年人口将近600万人。《上海市养老服务发展“十四五”规划》中提出,在“十四五”时期,上海将进一步丰富供给,满足多样化养老服务需求,让老年人有更多“主动选择权”。

一个社会对待老人的态度,体现这个社会的文明程度。一个不断进步的社会,既要给年轻群体更多机会,也要给老年群体展示舞台。今年重阳节前夕,抖音上一支《轮椅上的舞者》MV“火”了,MV中的老人尽管需要轮椅助行,但丝毫不影响其在阳光中享受音乐和舞蹈,让年轻网友感叹“看了他们,好像都不那么害怕变老了”。

两千多年前,古罗马哲人西塞罗写过一篇文章叫《论老年》,其中提到“童年的稚弱、青年的激情、中年的稳健、老年的睿智——都有某种自然优势”。就在近日,上海82岁老人顾盛松成功考出驾照,成为上海最年长的学车者。虽然他在3个月里光倒车入库就练了400来次,但他学车有激情更有恒心,受到了驾校教练的称赞。

构建人民城市的养老服务,不仅仅是在日常生活上帮助他们,更要以老人视角、体验出发,在实践中反复琢磨细节、统筹资源,精准回应老年群体的诉求,提供老人的与人交往、学习的环境,不断提升老年人的获得感、幸福感和安全感,在更大范围、更高水平上,实现老有所养、老有所医、老有所学、老有所为、老有所乐,让生活上海的老人颐养天年。



■智慧代谢舱内部设施齐全

陈钧 摄

换上病号服,身体贴上电极贴片,手指夹好血氧检测仪,再背一个四四方方的小仪器,记者在医生陪同下“穿越”到“海拔3000米以上的高原”……这是上海交通大学医学院附属瑞金医院转化医学大科学设施内的“新式武器”——智慧代谢舱,记者昨天有幸成为全球首台低氧代谢舱的体验者。

瑞金医院昨天成立全球首家数字化能量代谢监测平台。作为国家转化医学大科学设施的重要组成部分和国家代谢疾病临床医学中心的重要平台支撑,“交大瑞金——智慧代谢研究中心”成为全球首家智慧代谢监测平台,全球首家环境模拟能量代谢监测平台,全球单体规模最大、最具影响力的智慧代谢舱平台。

仿佛置身高山之上

这个智慧代谢研究中心,集成10个不同功能的智慧代谢舱。标准代谢舱、静息代谢舱、生存环境模拟代谢舱……这些代谢舱像一个个单人房,内有沙发床、桌子、电视屏、马桶、洗手台等生活设施,还配有一部动感单车。

瑞金医院内分泌代谢科主任王卫庆教授介绍,受试者进入不同代谢舱,模拟的是

不同环境。“这间室内温度为35℃,这间为10℃,而这间不仅温度低,氧含量也很低,模拟的是高原,可以看看你身体是否适合进入高原,想不想试试?”王卫庆教授向记者发出邀请。

在医生护士帮助下,记者换好病号服,完成可穿戴设备的连接,来到一间“低温低氧代谢舱”。这个舱有两扇门,之间隔着一个“缓冲区”,进入第一扇门后先适应一下环境,避免一下子进入“高原”导致身体不适。短暂停留后,记者一步穿越到了“高原”。

耳边是呼啸的风声,眼前是明亮晃眼的光线,闭上眼睛,仿佛置身于高山之上,体感更是凉飕飕的,有一种身处山川间的清冷。“平时这里的大屏幕打开,可以让受试者得到沉浸式感受。”医生介绍。

“你有什么不舒服吗?血氧饱和度降到90%了。”在医生提醒下,记者发现,果然“高原”的威力体现出来了。在动感单车上踩了几分钟,很快心率就到了150以上。稍微休息一下,心率和血氧又恢复了。其间,所有身体数据变化都在中心的大屏幕上实时显示。“身体给出的数据是诚实的,但是每个人体感可能会有差异。你在3000米海拔的高原应该是没问题的。”出舱后,王卫庆教

授还给记者颁了一张成功体验的证书。

获取不同代谢参数

王卫庆教授告诉记者,近年来多项研究表明,能量代谢失衡与糖尿病、肥胖、心血管疾病、癌症等一系列重大慢性非传染性疾病(慢病)以及老龄化密切相关。智慧代谢舱的用途,就是了解人体如何进行能量代谢。受试者需要在这个相对封闭的空间内自由活动24小时甚至几天,根据不同外部干预刺激,得到不同的参数。平台能够实现80余项相关数据的实时采集和精准分析,标志着给予人体能量代谢的临床研究进入数字化的全新阶段。“监测的目的是为了研究,最终对不同的人给出不同的建议。比方说减肥,你什么时候运动更有效?而对于患病人群,这些数据也可用于分析,了解疾病的发生和治疗的效果,给出干预措施和建议。”

未来用途十分宽广

记者看到,3号代谢舱目前正在做益生菌的临床研究。“益生菌可以改变人体的代谢,目前已经找出了一些可降糖的肠道菌群;此外还在进一步开发深海环境,这也将是全球领先的。”王卫庆教授说,代谢舱未来的用途是十分宽广的。

目前,王卫庆教授团队已开展多项智慧代谢研究,如完成中国人群代谢测量标准(1.0版);建立早期疾病预警模型,为探索疾病发病机制奠定基础等。而通过智慧代谢检测系统,在精准量化的模拟环境下,通过“色、声、香、味、触、法”多模态精准刺激机体的“眼、耳、鼻、舌、身、意”,由系统软件自动获取生理、心理、生化及能量代谢动态变化数据,实时计算分析,得到数据间的关联性,可以指导疾病的精准诊断和个体化治疗。未来,通过受试者数据的不断积累,将提供更多揭开人类代谢密码的依据。

首席记者 左妍